

城乡争优 蝶变样板 · 慈溪

“憋气如厕”的日子一去不返 试点出租房增设户厕 慈溪匡堰“公厕革命” 进入“减负时代”

臭气冲天、四面透风、粪便满地、蚊蝇滋生……跟许多地方的农村公厕一样，这样的场景曾经也是慈溪匡堰镇大多数农村公厕的真实写照。不过，在过去不到一年的时间里，匡堰镇在我市率先实施“公厕革命”，让当地群众彻底告别了“憋气如厕”的日子。不仅如此，当地政府还抢先提出了从源头为公厕减负的创新理念，并已提前布局出租房建户厕的“二次改厕”工作，推动“公厕革命”进入“减负时代”。

如厕不再憋气、不再匆匆

老家在安徽的马漫利，在匡堰镇龙舌村生活了近10年，在龙舌村一个小服装厂上班已经5年，厂里除了老板吴胜军是男人，其余近10名工人都是女人。厂里没有厕所，白天上班，大家如厕都是去50米外的茹家桥头公厕。在今年8月公厕改建前，如厕是女工们很苦恼的一件事。

“外墙四面透风，冬天冷风‘嗖嗖’地从墙缝钻进来；厕所内外的地面很脏，有时候甚至没地方下脚；女厕一共两个厕位，中间只有一个隔板，别提有啥私密性了。”马漫利说，每天在厂里从早忙到晚，总会上几次厕所，但她们只有实在憋不住时才捏着鼻

子匆匆进出。

今年8月，这个公厕改建一新。“厕所内外都很整洁、很干净，几乎闻不到什么异味。女厕有三个厕间，私密性很好。不仅有蹲坑还有坐便器厕间，上完厕所后还能出来洗手。”马漫利说。

今年以来，匡堰镇对包括茹家桥头公厕在内的建成区26座公厕实施提升改造，目前已全部完工，还提前完成了原定明年改造的9座公厕的招标工作，整体进度全市领先，成为宁波市级城乡争优“公厕革命”的“蝶变样板”。

为公厕减负 试点出租房增设户厕

目前，匡堰镇已开始探索农村户厕改革，推进农村个人出租房的户厕建设工作。

“匡堰本地人口2.2万，外来人口超过2.4万，90%以上的出租房没有户厕。只有解决外来人员在出租房里的如厕问题，才能从源头上解决公厕面临的使用频率高、粪便积蓄量大、用水量多等压力。”该镇有关负责人介绍，目前他们已在龙舌村、石人山村等地进行农村户厕改革试点，成效显著。

以龙舌老化工厂宿舍出租集聚点为例，改造前因无个人户厕，房客只能把公厕当生活厕所。通过动员，16户出租房全部增设户厕。房东孙信达说：“当初村镇干部动员大家增设户厕，起先我们还不乐意，后

来抱着试试看的心态做了改动。现在看来，这事情太靠谱了，原来每间房屋一个月只能租100元，现在租400元都有人抢着要。”

孙信达为户厕改建投入了近2000元，今年3月完成改造，现在已经收回了成本。这样的投资回报，让老孙和其他15名房东，都觉得很值。

房客和房东都从中受益，村镇的公厕面貌、环境卫生问题也得到彻底解决，这让匡堰镇政府看到了农村户厕改革的光明前景。“有条件的出租房争取户户都增设户厕；没有条件的，争取几户共设一处小型公厕。这将是接下来我们镇‘公厕革命’的重中之重。”该镇有关负责人表示。

样板经验：一步领先，步步领先

匡堰镇的“公厕革命”，最早从去年年中开始制定计划方案并迅速实施，这比我市其他地方开始行动早了半年多。先行一步之后，该镇针对改造过程中出现的问题，积极探索、深入思考，抢先一步将改造重点

转移到户厕改建上来，从源头缓解公厕压力。这种切实从百姓需求出发，不断发现问题、科学解决问题的样板经验，是非常值得学习的。

记者 吴震宁 通讯员 邵滢 沈超君

人力资源创新创业大赛即将迎来巅峰对决 前三届大赛的近20个获奖项目入驻宁波，累计融资超过10亿元

本报讯(记者 林伟 通讯员 任社) 记者昨天从市人社局获悉，2018中国(宁波)人力资源服务创新创业大赛总决赛暨人才与区域经济发展研讨峰会，将于11月8日至9日举行。

本届大赛以“人力资本·创新共享·协同发展”为主题，自今年4月启动以来，经过组织发动、宣传推介、项目征集、初审初赛，20个团队来自北京、广东、深圳、上海、重庆、武汉、山西、湖南、江西等地的400余个项目团队中脱颖而出入围决赛。

决赛期间，大赛组委会继续开设创新项目与资本对接长廊，投融资机构、中国宁

波人才市场产业孵化基地、鄞州、北仑、保税、江北、镇海的人力资源产业园区将与全部决赛项目进行点对点式接洽，有效实现人力资源服务项目实体落地。

人力资源创新创业大赛始于2015年，是全国首个以“互联网+人力资源+资本”为主轴的国家级人力资源服务业创新创业大赛，致力于为全国人力资源服务创新产品提供展示平台，推进国家人力资源服务产业创新引领和优质品牌效应。赛事每年举办一次，已连续在宁波举办三年。前三届大赛的60个获奖项目，有近20个项目入驻宁波，后续发展已累计融资超过10亿元。



改造后的慈溪匡堰镇茹家桥头公厕。
通讯员供图

10类环境违法问题 企业最容易遇到

环保服务企业直通车平台上线
企业主可去看看相关案例解释

为打好污染防治攻坚战，促进宁波经济高质量发展，切实维护企业利益，增强企业环保意识，贯彻市委市政府有关会议精神，全力服务企业，昨天我市环保服务企业直通车正式上线。

环保服务企业直通车内容主要包括四部分：第一部分为告企业书，根据企业最容易发生的10类环保违法情形，向企业进行温馨提醒，希望企业及时组织自查自纠，成为环保诚信企业。第二部分为法律法规，集中展示国家和我市主要环保法律法规，同时对《告企业书》中罗列的我市常见的10类企业环境违法情形进行法律解释。第三部分为案例解释，根据全市行政处罚环保案例，对具有重大典型教育意义、社会关注度高、与企业关系密切的案件来诠释法律。第四部分为企业诉求，这是环保部门与企业之间的桥梁，企业通过这个渠道来倾诉遇到的难处，环保部门通过点对点、面对面形式，帮助企业解决问题。

市环保局相关负责人说，环保服务企业直通车重点要解决两方面的问题：一是普及法律法规，提高企业的法制意识。近年来，我市环保执法部门在执法检查中发现，不少企业负责人环保法律意识不强，对相关环保法律法规缺乏了解。同时，当前社会上有些环评机构也存在服务不到位的情况，导致不少企业出现各种形式的环境违法问题。二是直面企业诉求，帮助企业解决实际困难，真诚为企业服务。该负责人表示，希望企业主到这个平台去看看，企业有什么问题、有什么想要了解的情况，都可以在这个平台上进行反映，环保部门将尽力帮助解决。

为培育环境诚信企业，促进我市经济高质量发展，市环保局在《告企业书》中梳理了10类企业环境违法情形，希望企业主能及时组织自查自纠，成为环保诚信企业。这10类情形分别是：

- 一、建设项目未依法报批环境影响评价文件，或者经审查未批准或未经原审批部门重新审核同意，擅自开工建设的；
- 二、需要配套建设的环境保护设施未建成，未经验收或验收不合格，建设项目就擅自投入生产或者使用的；
- 三、未依法取得排污许可证就排放污染物，或不按排污许可证要求排放污染物的；
- 四、超过污染物排放标准或超过污染物排放总量控制指标排放污染物的；
- 五、利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞，私设暗管，篡改、伪造监测数据，或未正常运行水污染防治设施等逃避监管的方式排放水污染物的；
- 六、向水体排放油类、酸液、碱液、剧毒废液等有毒有害物质的；
- 七、通过偷排、篡改或者伪造监测数据、以逃避现场检查为目的的临时停产、非紧急情况下开启应急排放通道、未正常运行大气污染防治设施等逃避监管的方式排放大气污染物的；
- 八、未按规定对所排放的污染物进行自行监测和公开的；
- 九、将危险废物提供或委托给无经营许可证的单位(个人)进行收集、贮存、利用、处置的；
- 十、以拖延、围堵、滞留执法人员等方式拒绝、阻挠环境保护主管部门或者其他行使监督管理权的部门的监督检查的。

该负责人指出，以上环境违法行为一经查实，企业相关负责人将被依法查处，情节严重的，企业及相关责任人将面临被查封扣押、按日连续处罚、限产停产、行政拘留等处罚，甚至是刑事审判。

企业主可登录市环保局外网(www.nbepp.gov.cn)，点击访问环保服务企业直通车平台，也可用手机扫描下方二维码访问。

记者 林伟
通讯员 陈晓众



环保服务企业直通车二维码